



新甘肃·融媒集萃

崆峒区：解决“关键小事” 办好民生大事

崆峒区融媒体中心

悠悠万事，民生为大。今年以来，平凉市崆峒区在教育、医疗、就业、养老等领域持续发力，有力推动社会发展进步和民生福祉改善，用实际行动书写幸福温暖的民生答卷。

促进高质量充分就业

落实各类就业社保补贴资金364万元，发放创业担保贷款4107万元，认定区级创业孵化平台5家，发放补贴资金25万元，带动就业409人，新增城镇就业6712人……崆峒区持续加大援企稳岗力度，全面落实各项扶持政策，就业形势保持基本稳定。

“为不断扩大就业容量，促进高质量充分就业，我们紧盯高校毕业生、脱贫劳动力、退役军人、就业困难人员等重点人群，组织开展‘春风行动’‘直播带岗’‘点对点’组织输转等招聘会42场(次)，累计建成乡村就业工厂(帮扶车间)25家，吸纳农村劳动力就业700人。”崆峒区人社局就业服务中心副主任梁建刚介绍，同时深入开展根治欠薪专项行动，提供劳动仲裁、劳动保障等一站式服务，有力维护了农民工合法权益。

健全养老服务保障体系

崆峒区以开展省级老年助餐服务试点为契机，坚持“政府统筹、保障基本、因地制宜、精准施策、尽力而为、量力而行”的原则，着力构建覆盖城乡、布局合理、共建共享的老年助餐服务网络，推动老年助餐服务方便

可及、经济实惠、安全可靠。

崆峒区东关街道综合养老服务中心老年食堂是今年崆峒区民政局推进老年助餐服务的主阵地之一。食堂不仅为辖区内60周岁以上老人及高龄、独居、行动不便的老人提供周到的助餐服务，还为他们开展书法、舞蹈、手工等活动提供了场所，满足了老年人多层次的养老服务需求。

“我在这里住了快一年，大家每天一起聊天、拉家常，很开心。”崆峒区东关街道辖区老人王金祥说，“这里还提供一日三餐，饭菜美味可口、营养丰富，子女再也不用担心我的吃饭问题了。”

崆峒区充分发挥东关、中街、西郊3个街道和柳湖综合养老服务中心主阵地作用，依托社区日间照料中心，以“堂食+配送”方式为主，探索创新形式多样的公益助餐服务，切实解决辖区老年人就餐难题。

按照“方便群众、合理布局、持续经营、示范引领”的原则，遴选“善经营、会管理、服务优”的餐饮服务企业在中心城区创建3个综合老年食堂。通过自愿申报方式，认定4个场所面积在50平方米以上的餐饮企业为爱心助老餐厅，在保证企业正常经营的基础上，重点向老年助餐对象提供价格优惠、质量保障、品种多样的餐食。截至目前，累计为60周岁及以上有助餐需求的老年人提供助餐服务9.8万余人次。

稳步提高医疗保障水平

“工作人员服务热情周到，工作高质量，很快就帮我办好了异地就医手续。”平凉市民陈丽说，现在在外省看病费用能直接报销，再也不用两地跑，很方便。

今年以来，崆峒区开通“两病”门诊用药直接结算医药机构324家，实现高血压等5种门诊慢特病异地直接结算，并持续巩固“基本医疗保险+补充医疗保险+医疗救助托底保障”的“一站式”即时结算，有效保障了参保群众的医疗保障需求。

“为了方便参保群众办事，我们围绕‘促改革、提效能、强作风、优服务、惠民生’的总体工作思路，持续深化‘放管服’改革，不断优化便民细节，推广‘15分钟医保服务圈’，助推医保领域‘高效办成一件事’落地落实。”崆峒区医保中心副主任朱星刚说。

与此同时，崆峒区推行政务服务事项下沉，下放14项经办事项到村(社区)级，20项经办事项到乡(街道)级。持续优化异地就医备案流程，推行异地就医备案“掌上办”“网上办”，减少群众办事跑腿次数，提升群众办事效率和办事体验。

(胥蕾 朱越)



崆峒区多措并举解决老年人就餐难题。

崆峒区融媒体中心供图

庆阳市融媒体中心

近年来，华池县把加强公民思想道德建设作为培育和践行社会主义核心价值观的重要抓手，积极培育选树身边典型，发挥榜样引领作用，营造崇德向善、见贤思齐、德行天下的浓厚氛围，让干部群众从身边榜样中汲取强大精神力量和丰厚道德滋养。截至目前，当地共推荐“中国好人”7人、“甘肃好人”14人，甘肃省道德模范3人，全国最美家庭3户。

为充分发挥先进典型示范带动作用，让各类模范典型成为“看得见、摸得着、学得会”的标杆，华池县依托华池融媒APP、华池发布微信公众号等新媒体平台，开设“身边的榜样”“道德模范”等专栏，常态化宣传当地“中国好人”杜克宽、“时代楷模”邱军、“甘肃省道德模范”董显明等道德模范、身边好人的典型事迹，不断凝聚奋进新时代的精神力量。

成功承办庆阳市“庆阳好人”“新时代庆阳好少年”发布暨现场交流活动，在新时代文明实践中心(所、站)、广场、公园等公共区域以及爱国主义教育基地、图书馆、文化馆等公共场所设置道德模范、身边好人事迹专题展览，引导群众了解和学好人好事。邀请道德模范、身边好人进校园、进

华池：传递榜样力量 弘扬时代新风

企业、进农村、进机关、进社区，通过事迹宣讲、交流互动等方式，引导更多人见贤思齐、比学赶超。

精心打造赵元瑞、杜克宽、李庆英“身边好人”文明实践品牌工作室，服务内容涵盖理论宣讲、志愿服务、技能传授等方面，充分发挥道德典型的模范带头作用，用活好人资源，放大好人力量，推动实现典型选树与文明实践互促共进、融合发展。

围绕立德树根本任务，华池县持续加强未成年人思想道德建设，推进文明校园创建，营造良好的社会文化环境，不断巩固和拓展未成年人教育阵地，凝聚起教育和关怀未成年人的强大合力。目前，华池县共创建全国文明校园1所、省级文明校园4所、市级文明校园4所，建设乡村学校少年宫15所。

与此同时，组织开展“扣好人生第一粒扣子”“强国复兴有我”“传承南梁精神”等主题活动，全面推动社会主义核心价值观“进教材、进课堂、进头脑”。深入开展“新时代好少年”学习宣传活动，推荐选树“新时代甘肃好少年”2名、“新时代庆阳好少年”28名，通过榜样示范带动，形成人人争做“新时代好少年”的良好氛围。

(谷羿 钟锐)

临泽：以旧换新引领生活“焕新”

临泽县融媒体中心

“以前看中的一款新车价格要14万元，现在有了以旧换新的政策，置换补贴加厂补下来能优惠4万元，就想最近入手。”市民梁兴旺说。

眼下，以旧换新成为大众消费领域的“热度词”。临泽县抢抓消费品以旧换新政策机遇，畅通消费品更新换代链条，推动汽车换“能”、家电换“智”、家装厨卫“焕新”，最大限度释放政策效应，让政策红利惠及更多群众。

在临泽县鑫驰汽贸，不时有顾

客咨询政策，试乘心仪车型。临泽县有6家企业参与，汽车报废、汽车置换更新采取先购后补的方式，消费者可通过登录“甘快办”政务服务平台“甘快办以旧换新”专区进行操作。

“近期，结合政府补贴和临泽县电子消费券加油卡的补贴，我们销售新能源汽车大概在15台，燃油车销售在35台，比去年同期增长了40%。”临泽县鑫驰汽车销售有限责任公司总经理张秉虎介绍道。

在临泽县鑫田电器有限公司，工作人员正在为顾客介绍不同型号电器的功能以及置换

优惠政策。市民宋长平成功换购了新居需要的电器，比之前节省3000多元，超值的性价比让他赞不绝口。

“对于企业来说，大大提升了销售额；用最少的钱买最好的产品，使老百姓得到很多的实惠。”临泽县鑫田电器有限公司总经理曹天文说。

今年以来，临泽县全面开展汽车、家电、家装厨卫等消费品以旧换新行动，加快推动消费品提档升级。目前，全县申报以旧换新补贴900多人次，带动社会消费500余万元，目前已完成兑付补贴700多人次、60万元。(李伟丽 郭浩)

宕昌：“订单蔬菜”拓销路助农增收

宕昌县融媒体中心

眼下，走进宕昌县兴化乡的有机蔬菜种植基地，一排排整齐的蔬菜大棚在阳光的照耀下闪闪发光。大棚里，西红柿、圣女果圆润通红，宛如一个个小灯笼点缀在绿叶之间；黄瓜顶花带刺，细长的身軀散发着清新的香气；辣椒色泽鲜艳，或绿或红，簇拥在一起格外诱人；绿油油的青菜、鲜嫩的豆角、饱满的茄子等蔬菜，琳琅满目，让人目不暇接。

大棚负责人杨力强正在和经

销商谈价格、称重、装车，群众也忙着采摘着成熟的蔬菜，他们个个脸上洋溢着喜悦的笑容。

一筐筐新鲜的蔬菜被运出大棚，将很快出现在市场上，走进千家万户的餐桌。大棚蔬菜的丰收，不仅丰富了大家的“菜篮子”，也鼓起了杨力强和农户们的“钱袋子”。

在丰收的时刻，杨力强感慨万分：“看到今天的成果，我非常激动。现在销路不愁，干劲也更足了。今后一定会把大棚做得更好，让群众吃上家门口的‘放心菜’。”

随着各类蔬菜成熟时节到来，兴化乡主动对接县城超市、南

阳周边超市和农贸市场的采购商，以及乡政府、乡属单位食堂、8个村委会等订单采购，有效拓宽了销售渠道。

兴化乡党委书记韩立宏介绍，他们在销售渠道上主动对接市场，以党建引领+五种销售模式(市场订单+网络电商+村集体众筹认购+机关采购+田园体验)，从源头上破解了农产品销售难的问题。

近年来，兴化乡坚持采取“农畜内循环无公害”的蔬菜种植技术，经过精细化管理、科学化种植，蔬菜品质优良，在县域内颇受欢迎。(后孝贤 冯元)

兰州新区获评2024品牌融合传播创新案例

兰州新区融媒体中心

10月25日，由人民日报社主办的2024媒体融合发展论坛在北京举行。其间，主办方发布了2024品牌融合传播创新案例，兰州新区《融界2024·中川·青云驿品牌创新传播典范》成功入选，成为甘肃省唯一入选2024品牌融合传播创新案例。

兰州新区中川镇史喇口村毗邻兰州中川国际机场，兰张三四线高铁从这里穿过，机场高速、景中高速、机场环线纵贯南北，是省内唯一一个实现机场、高铁、高速立体交通全覆盖节点枢纽村。依托近省会、临机场、接空港的地理优势，兰州新区抢抓兰州中川国际机场改扩建、乡村振兴等机遇，在史喇口村规划建设中川·青云

驿——兰州新区史喇口乡村旅游项目，通过培育观光旅游、非遗展示、户外休闲娱乐(亲子乐园)、农产品作坊、特色星级民宿和餐饮等新产业、新业态，助推农村一、二、三产业融合发展，让村民共享“旅游经济”红利。

乡村旅游如何耀眼出圈？兰州新区以各种活动策划及宣传渠道对中川·青云驿进行线上线下品牌传播和推广。

中川·青云驿先后策划推出了“长假乡村游 就来青云驿”“主播带你逛”“中国农民丰收节”“汽摩嘉年华”“二十四节气主题研学”等主题活动，提高品牌知名度和影响力。今年6月，兰州新区邀请全国十省市国际传播中心记者及兰州大学外籍团队赴中川·青云驿开展国际传播主题采访报道活动。7月，正式上线运行中川·青云驿——兰州新区史喇口乡村旅游数

字景区，探索发展“乡村旅游+数字经济”发展路径，为中川·青云驿消费增长和创新发展注入了动能。

今年9月，旅游区荣登中央广播电视总台甘肃总站平台推出的《奋蹄扬帆富民兴陇》大型融媒体直播节目，在农民丰收节来临之际全方位、沉浸式展示旅游区独有的民俗文化活动，媒体品牌传播效应显著。同月，联合凤凰网甘肃频道，邀请来自世界各地的高校留学生们开展探游兰州新区活动，透过“国际传播”视角开展国际传播领域宣传报道，让世界更加了解兰州新区，关注中川·青云驿。

此外，中川·青云驿充分利用微信公众号、视频号、抖音、快手、微博等平台，以视频为主要呈现方式，持续发布有关中川·青云驿的旅游资讯、主题活动等内容。其中，自今年4月中旬开通运营以来，

其抖音号、视频号阅读量分别达到244万人次、179万人次。

凭借创新性运营模式以及与媒体深度融合的探索实践，兰州新区中川·青云驿成为兰州新区文旅产业转型升级的标志性项目。自今年4月30日开业以来，中川·青云驿累计接待游客超15万人次，实现旅游收入超750万元。在其带动下，史喇口村集体经济收入从2019年的3.06万元增长到了目前的96.8万元，形成了“村有主导产业、户有增收门路”的良好发展格局。

据了解，兰州新区将以此次入围2024品牌融合传播创新案例为契机，秉承创新发展理念，深化媒体融合交流工作，不断提升服务品质和管理水平，努力将中川·青云驿打造成为兰州新区乃至全国乡村旅游的典范和标杆。同时，积极探索更多文旅融合发展的新路径、新模式，不断培育新产业新业态，推动农文旅融合纵深发展。

(陈永君 祁瑞龙)

嘉峪关融媒体中心

创新是引领发展的第一动力，创新型制造企业是推动地区高质量发展的中坚力量。

为了让企业向“新”而行的步伐更加稳健，近年来，嘉峪关市税务部门对科创型企业逐户标记，将每户企业经营状况、应享税费优惠政策、涉税需求登记注册，实现分级分类管理，持续服务科创企业做大做强。

索通炭材料有限公司是西北地区最大的商用铝用阳极碳素生产龙头企业。“公司持续实施的科技创新、工艺技术攻关、产业转型升级，都离不开税费优惠政策的赋能添力。”索通炭材料有限公司财务负责人许芳介绍，嘉峪关市税务部门紧扣企业发展需求，以多种方式助力税费红利精准释放，为企业“智造”升级赋能添力。如今，索通炭材料有限公司研发出具有国际领先水平的高品质、低能耗绿色阳极生产整体工艺技术。

为进一步拓展政策服务内涵，嘉峪关市税务与科技、工信、发改委等部门建立数据交换机制，以先进制造业、高新技术企业为重点，开展先进制造业增值税加计抵减、高新技术企业研发费用加计扣除等政策辅导，共同解决企业发展中遇到的难点、堵点，助力科技创新引领产业升级。

“资金是企业实现技术升级的‘源头活水’，今年二季度企业所得税预缴申报时，税务工作人员及时提醒我们享受研发费用加计扣除优惠78.3万元，减轻了资金压力，为接下来的技术升级预留了经费。”嘉能精碳科技有限公司财务经理刘爽表示。

与此同时，嘉峪关市税务、科技、财政等三部门对22户高新技术企业联合开展资质复评复审工作，对企业研发费用审计报告、研发费用辅助账本及相关原始凭证、增值税、企业所得税报表等现场考察审核。

“顺利通过三部门的联合考察，给我们吃了一颗定心丸，企业可以更加规范享受研发费用加计扣除等税费优惠政策，投入更多资金加大科技创新和研发生产，形成创新发展的良性循环。”参加高新技术企业资质复评的嘉峪关市天宝热弯玻璃工艺有限责任公司负责人郑善旺介绍，目前公司已获得27项国家专利，荣获“国家知识示范企业”称号，“多曲面热弯钢化”核心技术取得了发明专利。

“以往先进制造业加计抵减优惠政策需要在税务局做加计抵减实名认证可以享受，现在在工信部门网站通过先进制造业认定，在电子税务局即可实现‘申报即享’。”作为甘肃省2023年度创新型中小企业的市宏源塑化有限公司财务负责人张润民说，2023年，公司仅先进制造业增值税加计抵减就享受到14.54万元的税收优惠，2个研发项目享受研发费用加计扣除26.81万元，这些资金有效促进了公司研发成果的转化。

科创企业具有高风险、高投入、长周期的特点，从样品到产品、从实验室走向生产线，科技成果的顺利转化，都需要持续的研发投入。利用大数据平台对科创企业发展规模、发展阶段、税费需求等全面分析，帮助企业识别防范涉税风险，也是税务部门关注的重点。

“税务部门定期提供涉税风险‘体检’，让我们更有信心加大研发投入和环保技术升级，在绿色低碳发展的道路上稳步前行。”嘉峪关绿创环保科技有限公司财务负责人张润祥说。(朱玲)

医院来了“新员工”

酒泉市融媒体中心

随着上海市第一人民医院酒泉医院投入使用，一批“新员工”也正式入职，在新院区为市民带来全新的就医体验。

“您可以叫我小酒，然后向我提问……”医院门诊大厅的就医引导机器人“小酒”，吸引不少人驻足。

“这台就医引导机器人不仅能够提供导航服务，还可以对患者进行分诊和健康宣教。”上海市第一人民医院酒泉医院门诊部护士长许春梅介绍道。

在门诊大厅，除了“小酒”这样可爱又高效的机器人，还有一群“红马甲”和“小蓝帽”。其中，由医院职工和社会志愿者组成的“红马甲”队伍向就诊患者提供包含免费借用轮椅、助老服务等十几项便民服务，“小蓝帽”驾驶的摆渡车可以免费乘坐，招手即停。

除了门诊大厅里这些看得见的“新员工”，还有在药房默默无闻地服务患者的“新员工”。患者完成缴费后，它们会立即开工，将所需要药品放入药篮，通过蓝色传送轨道运输至对应取药窗口。

“自动发药机相比于人工来说效率更高，在遇到一品多规、听似看似的药品时，机器也可以准确无误地调配药品。”上海市第一人民医院酒泉医院门诊药房负责人卫洁说。

门诊药房有了革新性的变化，住院部药房的工作也因机器人的加入而变得相对轻松。

“机器人工作中，请勿靠近……正在前往十五楼……”穿梭在新院区各个楼层间的药品配送机器人，识别门禁、呼叫电梯、一次配送多个科室，已经成为住院部药房公认的可靠伙伴。

“以往我们都是依靠人力送药，现在这项工作全部由药品配送机器人来完成。相较于以往，机器人送药在保证安全性更好的同时效率也更高。”上海市第一人民医院酒泉医院住院部药房主管药师张宏说，“如果遇到紧急情况，我们还会使用气动物流将急需的血液或者急救药品配送到临床科室。通常情况下2分钟内可以到达。”

通过贴心周到的人工服务和高效准确的技术赋能，上海市第一人民医院酒泉医院正不断提升患者就医体验，提升医疗质量、探索新的服务模式，为患者提供更加优质可靠的医疗服务。(白雪 杨洪程)

嘉峪关「税动力」赋能科创企业发展